

鲁西新区:坚守职责保平安 勇担使命护发展

本报讯(通讯员 姜玉鹏 孙安琪)“非常感谢你们帮我解决了问题。”近日,在鲁西新区“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,陈集镇的一起土地纠纷被成功化解后,当事人感慨道。

一直以来,鲁西新区政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持“组织领导、多元共治、法治保障”三位一体工作思路,全力推动基层治理效能提升,为全区经济社会高质量发展保驾护航。

走进鲁西新区“一站式”矛调中心,宽敞明亮的接待大厅,清晰明了的办事流程指引和温馨的标语,让人如沐春风。在调解室里,工作人员一边安抚情绪激动的双方当事人,一边从情、理、法多角度分析问题,时而轻声细语,时而严肃认真,在双方你来我往的争论中寻找着平衡点,最终成功化解了一场邻里纠纷的矛盾。



储能电池产业链蓄势待发

4月15日,海辰储能山东一体化零碳储能产业园建设现场一派忙碌景象,项目建设稳步推进。产业园投产后将主要生产储能电芯、储能模组和预制舱,推动储能电池产业链上下游集群式发展。

通讯员 孙安琪 摄

该中心建筑面积1000多平方米,设有来访接待大厅等多个功能区,植入了人民调解、法律援助等多项工作职能,通过“公检法司信重点部门集中常驻、一般部门轮流入驻、涉事部门随叫随驻”,实现群众“只进一个门、只跑一趟路”。据鲁西新区政法委副书记李中波介绍,2024年以来,该中心接待群众991批次4422人次,调解率90%以上,成为维护社会和谐稳定的前沿阵地。

基层治理关系到群众生活的方方面面,从日常的衣食住行,到社区环境的营造、公共服务的供给,每一个细微之处都与之紧密相连。在高效运行实体平台解决群众实际来访问题的基础上,该中心同样重视线上纠纷渠道的拓展与诉源治理工作的创新推进,实施了“五化工作法”,依托线上平台与“山东解纷码”,纠纷受理、办结成績斐然,按时办结率达100%。积极打造了“‘菏’睦‘新’安”诉源治理工作品牌,建立76个法官联系村(社区)点,建设120处“e+智慧法庭”,实现了辖区全覆盖,从源头上减少了矛盾纠纷的产生。

不仅如此,为了能让群众生活更安心、更舒心,鲁西新区政法委深入推进“四源四进”工作,实行“365”解纷工作法,通过推动关口前移、力量下沉,实现区、镇、村三级矛盾纠纷排查化解全覆盖,高效妥善化解各类矛盾纠纷,有效化解了一批久拖未决的风险隐患。

信访工作作为基层矛盾纠纷化解的关键一环,鲁西新区政法委同样不遗余力。为切实回应群众诉求,打破信访难题僵局,提升基层治理效能,鲁西新区政法委建立并持续完善了“1+3+6”信访工作体系,形成事前摸排预防、事中访调联动、事后自查复盘的闭环管理机制,让信访真正成为连接政府与群众的“连心桥”。

化解矛盾是夯实基层社会安全防线的“稳定器”,经济发展是鲁西新区的“动力源”。在筑牢基层工作的同时,鲁西新区政法委精准把握二者的内在联系,将基层治理工作中积累的工作经验,创新性地融入到优化营商环境的实践中。通过深入开展“行政执法监督提升年”专项行动,培训行政执法人员500余名,开展法律宣传1000余场次,发放宣传页30万份,受益群众35万人。走访金博利达等军创企业52家,协调解决企业难题19件,得到军创企业的一致好评。

如今,鲁西新区政法委全面推进基层治理现代化与精准服务企业工作,为鲁西新区勇当突破发展排头兵提供了坚实有力的保障。

本报讯(通讯员 孙安琪)春潮涌动处,奋进正当时。近年来,鲁西新区以“城市美学”与“智慧管养”为核心,通过实施六大行动,在城市管理中交出亮眼答卷。

六大行动绘就城市管理新画卷

本报讯(通讯员 孙安琪)春潮涌动处,奋进正当时。近年来,鲁西新区以“城市美学”与“智慧管养”为核心,通过实施六大行动,在城市管理中交出亮眼答卷。

脚步丈量行动,精筑城市纹理。2025年以来,鲁西新区累计修复道路路面13300余平方米,更新交通护栏5500余米,更新牡丹元素护栏3200米,更换各类窨井盖,修复500余米路缘石,确保城市道路设施更加完善。

景观提升行动,厚植生态底蕴。鲁西新区全面摸排绿化情况并分类分片设计,完成苗木种植3.2万余平方米,修剪绿篱20余万平方米、行道树1550余棵,达到步是绿、处处是景的效果。

绿化保洁行动,擦亮城市底色。鲁西新区除草、清理落叶80余万平方米,排查

清理130余条道路(路段)两侧绿化带,做到路旁绿地、绿化带、行道树内无积存垃圾,城市整洁有序。

灯光焕新行动,激活城市活力。鲁西新区及时修复20余处照明设施,亮灯率超96%。以长江路等主干道为框架,对沿街楼体等重点区域进行夜景亮化,38栋楼体完成亮灯,让夜晚的鲁西新区活力满满。

城市清洁行动,增添城市魅力。鲁西新区重点清扫车行道等区域,公厕24小时免费开放并提升保洁水平,打造中华路等8条示范路,进一步擦亮城市文明底色。

秩序规范行动,强化城市管理。鲁西新区治理1500余处流动摊贩,650余处店外经营等,清理340余处违规广告,纠正124处沿街晾晒等不文明行为,规范1530处非机动车停放点,实现城市秩序井然且充满文明风貌。

戏曲专场唱响文明新风

本报讯(通讯员 孙安琪 王梦珂)为进一步推动移风易俗工作走深走实,大力弘扬蓬勃向上的时代新风,近日,鲁西新区岳程街道举办传统戏曲专场演出。

活动现场,随着锣鼓声骤然响起,舞台上的演员粉墨登场。他们身着华丽精美的戏服,凭借着扎实深厚的功底,以刚柔并济、韵味十足的唱腔,将一个个蕴含着时代新风的故事娓娓道来,展现了戏曲

艺术独特的魅力,为台下观众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴,赢得观众掌声连连。

此次活动以“文化进万家”为载体,借助“黄河大集”舞台,不仅让居民沉浸式领略到戏曲艺术跨越时空的独特魅力,更通过这种寓教于乐、轻松愉悦的形式,将文明理念如春风化雨般悄然无声地传播到居民心中。

排查隐患夯实企业安全根基

本报讯(通讯员 孙安琪 孙春雨)为进一步夯实安全生产监管工作基础,保障企业平稳有序生产,4月10日,鲁西新区吕陵镇应急管理办公室人员深入辖区企业,进行全面细致的安全生产检查。

检查组怀着高度的责任感,以严谨认真

的态度对辖区内多家企业进行实地检查。从生产设备的运行状况到安全管理制度的细节落实,从作业现场的安全防护措施到员工安全培训的执行成效,对企业安全生产所涉及的各个环节进行严格且无遗漏的检查,确保安全隐患排查到位、及时消除。



大屯镇:小包装藏着大乾坤

在东明县大屯镇,有一家名为荣聚包装的企业,正以其独特的魅力与实力,在包装行业崭露头角,为当地经济发展注入源源不断的活力。

荣聚包装坐落于大屯镇产业园区内,自成立以来,始终专注于包装领域的精耕细作。从设计精美的包装盒到实用的包装袋,每一件产品都凝聚着荣聚包装对品质的执着追求。

“我们荣聚包装紧跟市场潮流,深入了解客户需求,不断推陈出新。比如我们研发的玉米淀粉环保包装盒,采用了可降解材料,既符合环保理念,又满足了客户

通讯员 郑智豪 安宁

科技创新“链”通海内外

4月15日,山东中杰特种装备股份有限公司生产车间内,工人正在赶制来自江苏的订单。作为鲁西新区重点培育的高端装备制造企业之一,该公司持续加大科技创新和研发设计力度,其真空绝热深冷压力容器领域的多项技术成功入围省市级科技创新项目,产品远销共建“一带一路”国家和地区。

通讯员 孙安琪 摄

鲁豫群众同赶黄河大集

本报讯(通讯员 刘振男 张喜林)日前,东明县刘楼镇举办“黄河大集”与“文化惠民”系列活动,现场百余商家云集,以传统文化为纽带,为乡村振兴描绘出一幅生机勃勃的新画卷。活动不仅吸引了周边村民踊跃参与,更吸引了众多河南省商户前来感受“黄河大集”的独特魅力。

活动当日清晨,刘楼镇黄岗村的村道两旁早已摆满了摊位。摊贩们热情

地招揽顾客,吆喝声、叫卖声与讨价还价声交织在一起,热闹非凡。刘楼镇位于东明县西南部,与河南省临近,使得鲁豫两地的文化与商贸交流在这里频繁发生,也为此次“黄河大集”增添了别样色彩。

来自河南省濮阳市的商家赵粮周便是其中的一位。他带来的祖传手艺“壮馍”在集市上备受欢迎。制作壮馍时,将

厚厚的肉馅裹在面粉中,经过高温煎炸,出锅后的壮馍表皮金黄酥脆,一刀切开,肉香四溢,引得众多食客纷纷驻足品尝、购买。

在文化活动方面,当地政府充分考虑到鲁豫毗邻、文化交融、人员往来密切的特点,特意邀请河南豫剧团在村头搭台唱戏。舞台上,演员们用传统的豫剧唱腔,演绎着新时代的故事,一招一式尽显功底;舞

台下,观众聚精会神地欣赏,精彩之处掌声连连,台上台下互动热烈,共同沉浸在这场文化盛宴中。

此次“黄河大集”系列活动,不仅为当地居民和商户搭建了一个商贸交流的平台,更通过文化活动丰富了群众的精神生活,促进了鲁豫两地的文化交流与融合,为乡村振兴注入了新的活力。

焦园乡织密消防“安全网”

本报讯(通讯员 张岩)针对春季火灾高发态势,东明县焦园乡创新实施“宣传+排查+联防”三维防控机制,通过隐患整治、设施升级、责任压实等举措,构建起覆盖全乡的消防安全防护体系,为群众生命财产安全保驾护航。

开启全方位宣传模式。每天定时通过乡村大喇叭传播消防知识,让消防常识“声”入人心。同时,志愿者走村入户,发放宣传手册,将火灾预防、初期扑救及逃生自救等知识传递到全乡各个角落。

通讯员 郑智豪 安宁



日前,东明县城关街道南关社区组织专业医护人员为居民提供免费血压、血糖检测等健康服务,并现场解答群众问题。活动中,医护人员通过中医诊疗普及养生知识,引导居民增强健康意识,获得一致好评。

通讯员 张婉如 摄

婆媳矛盾险致家庭破裂 调解助力重归和谐

本报讯(通讯员 刘汉功 赵兴国)近日,东明县一个家庭在经历了婆媳矛盾的家庭波折后破镜重圆,重新找回了幸福与和谐。其背后的故事充满温暖,传递出满满的正能量。

周女士一家原本过着平静的生活,然而,婆媳之间因生活习惯和观念的差异,矛盾逐渐激化。日常的小摩擦不断积累,使得家庭氛围变得异常紧张,周女士夫妻甚至一度走到了离婚的边缘,一家人陷入了深深的痛苦之中。

东明县孝德文化协会副会长娄小英得知这一情况后,凭借丰富的调解经验和极大的耐心,主动上门调解。她多次与婆媳双方促膝长谈,从家庭亲情的珍贵,到相互理解包容的重要性,为双方提供心理疏导,帮助她们排解因家庭矛盾产生的负面情绪。娄小英还从心理学角度分析婆媳关系,给出了许多实用的相处建议。她动之以情,晓之

以理,一点点打开婆媳二人的心结。同时,该协会会长何亚平也多次参与调解,深入浅出地阐述家庭和谐对每个成员的重要意义。他耐心倾听婆媳各自的委屈,引导双方换位思考,理解对方的感受。

在娄小英与何亚平的不懈努力下,事情终于出现了转机。周女士意识到自己在处理婆媳关系时的急躁与不当,主动向婆婆道歉,并表示今后会多关心、尊重老人。婆婆也深刻反思了自己的行为,认识到过多干涉年轻人的生活,最终,婆媳俩冰释前嫌,重归于好。如今,周女士一家又恢复了往日的温馨,家庭氛围和谐融洽。

值得一提的是,娄小英不仅是县孝德文化协会副会长,还是县老年大学的学员。她多次参与县老年大学和县孝德协会组织的孝德文化传承、家庭矛盾调解、心理健康咨询等志愿服务活动,充分发挥了专业优势,传递了社会正能量。

东明县公安局多举措提供便民利民服务

本报讯(通讯员 张瑛君 王济康)“我腿脚不方便,原以为办理业务不容易,没想到你们服务这么好,真是太感谢了!”日前,在东明县公安局服务窗口办理完业务的杨保锁称赞道。

不久前,渔沃派出所户籍民警孙丽莎发现一位腿脚不便的老人艰难地到服务大厅户籍窗口挪动时,立即快步上前主动搀扶。孙丽莎得知该群众叫杨保锁,身份证丢失需要补办。孙丽莎立即搀扶老人坐上便民轮椅,推着他顺利完成了照片和指纹的采集。其间,孙丽莎了解到杨保锁是一位独居老人,生活困难,于是直接帮其支付了办证费用,并承诺办证后会第一时间送到他家中。这一举动让杨保锁眼含热泪,一再表示感谢。

近年来,东明县公安局高标准推出多种方式相结合的便民服务举措,竭尽所能为群众提供更加优质、高效、便捷、暖心的服务。公安服务窗口坚持推行“增时办、延时办、预约办、上门办、错峰办”等一系列便民举措,实现区域、时间、业务三覆盖,有效满足了不同群众的服务需求。依托“背包上门”,主动将警务服务送至群众身边。为孤寡老人、残障人员等特殊人群开辟绿色通道,提供全流程爱心帮办代办等多种服务模式,让群众切实感受到公安服务的温暖。



马头镇:「拒绝校园欺凌霸凌」进课堂

本报讯(通讯员 王艳平 薛艳敏)为切实保护学生身心健康,营造安全和谐的校园环境,近日,东明县马头镇积极行动,深入开展“拒绝校园欺凌霸凌”进课堂宣讲活动,为青少年健康成长保驾护航。

此次宣讲活动以班级为单位,全面覆盖各年级学生。宣讲员采用多样化的形式,为学生们带来了一场别开生面的知识普及。在真实案例分析环节,选取本地及周边地区发生的典型校园欺凌事件,从事件的起因、经过,到最终给受害者、欺凌者以及家庭、学校带来的严重后果,进行详细剖析。

一个个触目惊心的案例,让学

生们深刻认识到校园欺凌绝不是小事,而是可能改变他人一生轨迹的恶劣行为。

情景模拟环节更是将活动推向高潮。学生们踊跃上台,分别扮演欺凌者、被欺凌者和旁观者,生动还原校园欺凌场景。在模拟过程中,同学们直观感受到欺凌行为带来的伤害,也思考着不同角色下应如何正确应对。扮演旁观者的同学表示:“以前觉得不参与就没事,现在才明白,及时报告和帮助被欺凌者是我们每个人的责任。”

互动问答环节中,学生们积极提问,围绕“遇到校园欺凌不敢告诉老师怎么办”“怎样避免在网络上成为欺凌者或被欺凌者”等问题与宣讲人员交流。宣讲人员耐心解答,现场气氛热烈。

通过宣讲,学生们对校园欺凌有了更清晰的认识,明确了哪些行为属于校园欺凌,以及面对校园欺凌时应采取哪些措施。学生们表示,今后遇到校园欺凌时,会勇敢站出来制止或报告老师,不做冷漠的旁观者。